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ВСТУП 

 

Задачі комп’ютерного опрацювання текстових даних відносяться до 

поширених задач сучасних інформаційних технологій. Текстові дані є важливою 

складовою практично кожної програми. Від ефективної обробки текстових даних 

в значній мірі залежить якість і практична цінність програми. Тому актуальною є 

проблема розробки програмного забезпечення для роботи з текстовими даними. 

Мова С має широкий набір різноманітних функцій, призначених для 

введення і виведення символьної інформації, її перевірки, пошуку та заміни. Ряд 

стандартних функцій забезпечують швидку реалізацію операцій в процесі 

опрацювання текстової інформації шляхом її копіювання, доповнення, виділення 

лексем, порівняння.  

В дипломному проєкті розглянуто бібліотеку стандартних функцій для 

опрацювання текстів у мові С. Ряд бібліотечних функцій забезпечують швидку 

реалізацію операцій в процесі опрацювання текстової інформації шляхом її 

копіювання, доповнення, виділення лексем, порівняння. Ці функції відображають 

ті операції, які можуть бути забезпечені на більшості сучасних операційних 

систем. На основі розроблених алгоритмів, розроблено програми, наведено блок-

схеми програм і їх опис.  

Практичне значення має задача аналізу символів в текстовій інформації, в 

залежності від деяких умов. З її допомогою можна виявити чи є символ буквою, 

цифрою чи розділовим знаком. Такого роду перевірки можуть виявитися 

корисними при вводі цифрової (наприклад, банківської) або текстової інформації.  

В проєкті розроблено також алгоритми для організації пошуку по заданому 

ключу в відсортованих по певному критерію масивах даних. Побудовано блок-

схеми алгоритмів. На основі алгоритмів написано програми на мові 

програмування С, зроблено опис розроблених програм.  

Об’єктом дослідження є тексти і методи роботи з ними.  

Предмет дослідження є використання комп’ютерних засобів для роботи з 

текстовими даними.  
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Метою дипломного проєкту є розробка програмного забезпечення для 

введення, обробки, аналізу та модифікації текстових даних. Для досягнення мети 

необхідно розв’язати наступні  задачі: 

‒ Проаналізувати літературні джерела по комп’ютерній обробці 

текстових даних; 

‒ Зробити огляд методів для роботи з текстовими даними на мові 

програмування С; 

‒ Обґрунтувати вибір методів та їх використання для досягнення 

поставленої мети; 

‒ Розробити алгоритми і програмне забезпечення для опрацювання 

текстових даних. 

Дипломний проєкт складається з вступу, п’ятьох розділів та висновків.  

У вступі визначено актуальність проблеми, сформульовано мету та 

завдання. 

У першому розділі описано використання інформаційних технологій для 

комп’ютерного опрацювання текстів.  

Другий розділ присвячено аналізу стандартних функцій мови 

програмування С для опрацювання текстів, а саме: перетворення символьних 

даних в числові і навпаки, пошуку слів у текстових даних, виявлення спільних 

символів в двох символьних рядках, виділення лексем в текстових рядках. 

У третьому розділі розроблено програне забезпечення для комп’ютерного 

опрацювання текстових даних. Наведені блок-схеми розроблених алгоритмів, 

створені програмні продукти  Проаналізовано одержані результати. 

Четвертий розділ присвячено економічним розрахункам. Розраховано 

витрати на розробку та впровадження проєктного рішення дипломного проєкту. 

В п’ятому розділі зроблено розрахунок показників сприятливих умов 

виконання практичного завдання проєкту згідно правил та норм охорони праці.  

У висновках обґрунтовано одержані результати та показано їх практичну 

цінність .  
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1 КОМП’ЮТЕРНИЙ АНАЛІЗ СИМВОЛЬНИХ ДАНИХ  

 

1.1 Аналіз текстів з використанням інформаційних технологій  

 

Текстові редактори дали змогу швидше писати та редагувати книги та 

статті. Виправляти помилки стало легко, швидко та без надмірних зусиль 

поміняти місцями фрагменти тексту чи вставити фрагмент тексту з іншого файлу 

або документа. Великою проблемою було вписувати формули, міняти стиль 

шрифту тексту, вставка іноземних слів.  

Задачі аналізу текстової інформації належать до найбільш поширених задач 

комп'ютерних інформаційних технологій. Текстові редактори дали змогу швидше 

писати та редагувати книги та статті. Виправляти помилки стало простіше, можна 

міняти місцями фрагменти тексту чи вставляти фрагмент тексту з іншого файлу, 

писати формули, змінювати стилі шрифтів тексту, вставляти іноземні слова і т.д. 

Завдяки розвитку комп'ютерної техніки будь-який користувач з 

мінімальною підготовкою та часовими затратами може підготувати друкований 

матеріал, а всі графіки, картинки та таблиці розмістити у зручному місці, що 

також є важливими фактором. 

Текст ‒ це послідовність символів, які поділено на рядки. Елементами 

тестових файлів є символи. У текстах є спеціальні символи, що задають кінці 

рядків і кінець тексту. Поділ тексту на рядки здійснюється за рахунок особливої 

інтерпретації спеціальної послідовності символів, яка називається завершуючим 

символом.  

Великим досягненням стало розпізнавання текстів за допомогою сканера. 

Фрагмент тексту можна сканувати та розпізнавати. Легко можна налагодити 

контроль грамотності та автоматизувати перевірку синтаксичних помилок. Слово 

у всіх його формах порівнюється з еталоном, яким служить заздалегідь 

підготовлений еталонний словник. За допомогою цього словника можна 

правильно знаходити і виправляти більшість орфографічних помилок, що є дуже 

практичним. Еталонний словник можна також доповнювати відсутніми словами.  
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Поява комп'ютерних програм опрацювання текстів сприяла наданню 

ефективнішої технічної допомогу користувачеві. Можна аналізувати внутрішні 

характеристики текстів. Незважаючи на деяку суб'єктивність подібного аналізу, 

він  дозволяє побачити твір повністю.  

Методи аналізу текстової інформації вимагають обробки великих масивів 

даних. Це було б неможливо без появи комп'ютерів і подання текстів у 

цифровому вигляді. З ростом продуктивності комп'ютерів та кількості 

цифрованих текстів частотний аналіз став доступнішим. За кілька хвилин 

програма може скласти частотний словник автора і проаналізувати текст за 

заданою схемою. 

 

1.2 Дослідження текстів з використанням комп'ютерної техніки 

 

Комп'ютерні дослідження текстів беруть свій початок з спроб 

автоматичного аналізу значних обсягів інформації. Зараз неважко одержати 

доступ до цифрових версій друкованих засобів. Практично постійно ведеться 

моніторинг контенту засобів масової інформації. Швидкодії сучасних комп'ютерів 

цілком вистачає, щоб досить швидко аналізувати будь-які поєднання символів у 

тексті. Тому неважко витягти з усього цього інформаційного спаму корисну 

інформацію. Для того тільки потрібно написати програмне забезпечення.  

Використання комп'ютерних програм контент-аналізу дозволяє швидко 

відібрати у великому загальному інформаційному корисну інформацію, яку 

називають якісним аналізом. Контент-аналіз (англ. content analysis; від content - 

зміст) ‒ формалізований метод вивчення текстової та графічної інформації, що 

полягає в перекладі досліджуваної інформації в кількісні показники і її 

статистичній обробці. Кількісний аналіз дозволяє лише визначити частоту появи в 

тексті певних характеристик змісту. 

Характерною рисою контент-аналізу є висока строгість та систематичність. 

Суть методу контент-аналізу полягає у фіксації певних одиниць змісту, який 

вивчається. Цей метод виник із завдань вивчення змісту джерел масової 
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комунікації. Наукова доцільність використання цього методу зумовлюється тим, 

що він дає змогу отримати й відповідно проаналізувати не окремі факти, а їхню 

оптимальну сукупність. Структура досліджень включає аналітичні елементи, де 

об’єктами є окремі джерела, а метою ‒ отримання окремих фактів, і синтетичні, де 

об’єктом є комплекси джерел, а метою ‒отримання сукупності фактів.  

Метою контент-аналізу вважається не просто оволодіння змістом, але й 

визначення особистих характеристик автора тексту, його цілей, можливого 

адресата, зав’язків з подіями в суспільному житті. Для цього досліджується 

загальний словник матеріалів і різні частоти появи лінгвістичних слів у тексті. 

Потім визначаються характерні зв'язки між словами, їх змістовність. 

Використання комп'ютерного аналізу текстів для їх дослідження сприяє 

залученню великого числа клієнтів до сучасної техніки. Реальні переваги 

цифрових технологій проявляються при аналізі дійсно великих масивів 

інформації, коли з великої кількості документів, необхідно відібрати корисний 

контент для ретельного якісного дослідження. Тут контент-аналіз виконує функції 

доброї пошукової машини, що здійснює допоміжну рутинну роботу.  

Тому завдяки використанням комп'ютерної техніки зараз вдається 

спростити або зробити непотрібними багато зайвих операцій опрацювання даних 

та вибір потрібної інформації. При цьому кількісні методи аналізу текстів 

відіграють істотно тільки підготовчу роль для подальшої роботи фахівців, що 

володіють перевіреними методиками якісного дослідження текстів.  

 

1.2 Класифікація функцій для опрацювання символьних даних  

 

Комп’ютерну обробку текстів забезпечують стандартні функції. Це набір 

різноманітних функцій, призначених для введення символьної інформації з 

зовнішніх носіїв (клавіатура, жорсткі диски) і виведення її на зовнішні носії 

(екран, принтер, жорсткі диски), функцій для організації пошуку в текстових 

даних. На рис. 1.1 наведено класифікацію стандартних функцій для роботи з 

символьними даними мови програмування С. 
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Рисунок 1.1 ̶  Класифікація стандартних функцій для опрацювання символьних 

даних 
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Ці функції знаходяться в бібліотечних файлах string.h і ctype.h мови 

програмування С і забезпечують швидку реалізацію операцій в процесі 

опрацювання текстової інформації шляхом її копіювання, доповнення, виділення 

лексем, порівняння. Використання стандартних функцій дає також можливість 

перетворювати символьні рядки у числа, а також числа подавати у символьному 

форматі. 

Основну групу становлять функції символьного вводу-виводу. Ряд функцій 

здійснює операції пошуку в символьних рядках. Ці бібліотечні функції, оголошені 

в бібліотечному файлі <string.h>.  

У багатьох задачах обробки символьної інформації необхідно проводити 

аналіз символів, які задовольняють певні умови. Функції аналізу символів 

містяться в бібліотечному файлі <ctype.h>. 

 

1.4 Стандартні функцій для аналізу символів при вводі 

 

У багатьох задачах обробки символьної інформації необхідно проводити 

аналіз символів, які задовольняють певні умови. Функції аналізу символів 

містяться в бібліотечному файлі <ctype.h>. 

Практичне значення має задача аналізу символів при вводі. Символи при 

вводі перевіряються і аналізуються в залежності від того, чи задовольняють вони 

певні умови. Перевіряється чи є введений символ буквою, цифрою, пустим 

символом, розділовим знаком або знаком табуляції. 

Для аналізу символів при вводі із зовнішніх носіїв використовуються 

функції, що знаходяться в бібліотечному файлі ctype.h. Файл містить прототипи 

ряду функцій, які аналізують введені символи. З допомогою цих функцій можна 

визначити тип введеного символу. Ці функції повертають значення TRUE (не 

нуль), якщо задовольняється умова символу, що аналізується і FALSE (нуль), 

якщо введений символ не відповідає заданим критеріям. Аргументом функції є 

аналізований символ. В таблиці 1.1 наведено перелік функції для аналізу символів 

при вводі та їх призначення. 
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Таблиця 1.1 ‒ Функції для аналізу символів при вводі та їх призначення 

№ з/п Прототип функції Призначення функції 

1 int isalnum (int ch) Повертає TRUE, якщо символ ch — буква або 

цифра. 

2 int isalpha(int ch) Повертає TRUE, якщо символ  ch — буква. 

3 int isblank (int ch) Повертає TRUE, якщо ch пустий символ. 

4 int iscntrl (int ch) 

 

Повертає TRUE, якщо символ  ch керуючий 

символ.. 

5 int isdigit (int ch) Повертає TRUE, якщо символом  ch є тільки цифра 

6 int isgraph (int ch) Повертає TRUE, якщо ch є не пустим  символом. 

7 int islower (int ch) Повертає TRUE, якщо символ  ch. 

8 int isprint (int ch) 

 

Повертає TRUE, якщо символ  ch будь-який 

символ, який відображається. 

9 int ispunct (int ch) 

 

Повертає TRUE, якщо символ  ch є розділовим 

знаком. 

10 int isspace (int ch) 

 

Повертає TRUE, якщо символ  ch є пропуск, знак 

табуляції, вертикальна табуляція, переклад рядка, 

прогін сторінки, повернення каретки). 

11 int isupper (int ch) Повертає TRUE, якщо символ  ch є буквою 

верхнього регістру. 

12 int isxdigit (int ch) Повертає TRUE, якщо символ  ch є  

шістнадцятковою цифрою (0-9, a-f, A-F).  

 

На рис. 1.2 показано блок-схему алгоритму аналізу символів при вводі 

числових даних. за допомогою функції int_get(). 
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Рисунок 1.2 ‒ Блок-схема алгоритму аналізу символів при вводі даних 

 

На рис. 1.3 наведено блок-схему основної функції, яка викликає розроблену 

власну функцію і виводить введене число, якщо символ цифровий, або “0”, у 

випадку, коли введений символ не цифра  
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Рисунок 1.3  ̶  Блок-схема основної функції для аналізу символів при вводі даних 

 

Основна функція використовує стандартну функцію isdigit(), яка перевіряє 

чи є символ цифрою. Якщо символ не є цифрою, то за допомогою функції ungetc() 

він повертається в потік вводу. алгоритму програми аналізу символів при вводі 

даних. 

Алгоритм враховує всі стандартні символи клавіатури. Розрізняються великі 

і малі букви латинського алфавіту, цифри, пропуски, розділові знаки. Якщо 

введений символ співпадає з заданою умовою, то повертається значення TRUE , в 

противному випадку одержуємо значення FALSE. 
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2 ВИКОРИСТАННЯ СТАНДАРТНИХ ФУНКЦІЙ ДЛЯ ОБРОБКИ 

СИМВОЛЬНИХ ДАНИХ  

 

2.1 Класифікація функцій для перетворення рядків символів у числа  

 

У багатьох задачах необхідно перетворювати числові дані, записані у формі 

текстових рядків, в числа різних типів. Такі перетворення реалізують стандартні 

бібліотечні функції, прототипи яких знаходяться в бібліотечному файлі <stdlib.h>. 

Перелік функцій для перетворення символьних рядків у числа 

наведено в табл. 2.1. 

Таблиця 2.1  ̶Функції для перетворення символьних рядків у числа 

№ з/п Функція Призначення 

1 int atoi (char *st); Функція виділяє у рядку st перше ціле десяткове 

число і перетворює його у числовий тип int. Числу 

може передувати довільна кількість пропусків. Кінцем 

рядка вважається перший символ, що не належить 

цифрі. Функція повертає шукане число при 

успішному перетворенн1.  

2 long atol (char *st); Функція аналогічна функції atoi(), але вона 

перетворює рядок st у число типу long. 

3 double atof (char *st); Функція аналогічна функції atoi(), але перетворює 

рядок st у число типу double. Число у рядку може бути 

записане як у цілій так і в дійсній у формі з 

фіксованою або з плаваючою комою. 

4 unsigned  long strtoul 

(char *st, char **end, 

int base); 

Функція аналогічна функції strtol( ), але вона повертає 

значення, що має тип unsigned long. 

5 double   strtod (char 

*st, char **end); 

Це розширений варіант функції atof (). Вона 

перетворює початкову частину рядка st у дане з типом 

double. Функція додатково повертає через вказівник 

end адресу першого символу, що записаний за 

виділеним числом. 

6 double  strtof (char 

*st, char **end);* 

Функція аналогічна функції strtod (), але вона повертає 

значення з типом float. 

7 double  strtold (char 

*st, char **end);* 

Функція аналогічна функції strtod( ), але повертає 

значення типу  long double. 
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2.2 Опис функцій для перетворення рядків символів у числа 

 

Для перетворення символьних рядків в цілі числа типу int використовується 

стандартна функція atoi(), прототип якої має вигляд int  atoi (const char * st); 

Функція виділяє у рядку st перше ціле десяткове число і перетворює його і 

ціле число. Числу може передувати довільна кількість пропусків. Кінцем рядка 

перетворення є перший символ, що не є цифрою. Функція повертає знайдене 

числове значення при успішному перетворенні. У випадку помилки результат 

функції не визначений. Якщо в рядку відсутні цифри, то функції повертає “0”. 

Результати використання функції atoi () наведено в табл. 2.2. 

Таблиця 2.2 Перетворення рядків в цілі числа функцією atoi() 

Рядок Значення, повернене 

функцією atoi() 

Пояснення 

"190" 190 Ціле число перетворюється повністю 

"-2.9" -2 Пропущені символи ".9", оскільки 

відбувається перетворення рядка в ціле число. 

При цьому дробова частина числа 

відкидається. 

"+100y" 100 Функція розпізнає знак +, вважаючи його 

частиною числа. 

"string" 0 Функція atoi() не розуміє слів і бачить тут не 

число, а лише набір букв. 

"х2" 0 Функція atoi() не розуміє літер, яка є першою,  

і повертає нуль 

 

Для перетворення символьних рядків в цілі числа з типом long 

використовується стандартна функція atol(), прототип якої знаходиться в 

бібліотечному файлі <stdlib.h> і має вигляд: 

 

long  atol (const char * st); 
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Функція strtol() – це розширений варіант стандартної функції atol(). 

Прототип функції знаходиться в бібліотечному файлі <stdlib.h> і має вигляд: 

 

long  strtol (const char * st, char  **end, int base); 

 

Вказівник end, який є вказівником на вказівник, задає адресу змінної-

вказівника, в яку буде записано адресу першого символу, що є не цифрою. 

Параметр base визначає основу системи числення, в якій записано число. Воно 

приймає значення від 2 до 36. Цифрами числа є арабські цифри і послідовні малі 

або великі латинські літери (для системи числення, більшої від десяти). Якщо 

параметр base рівний 0, то основа системи числення визначається формою його 

запису. Число, що починається з нуля, відноситься до вісімкової системи 

числення. Число з префіксом “ОХ” чи “Ох” належить шістнадцятковій системі 

числення. Всі решту числа розглядаються як десяткові.  

Функція strtol () виділяє з заданого символьного рядка всі цілі числа. 

Параметрами функції strtol () при її виклику є “strtol   (p,   &р,   0)”.  

Перший параметр р функції strtol () є вказівником на початок поточного 

числа в рядку str. Другий параметр &р передає у функцію адресу вказівника р, за 

якою функція запише адресу першого символу, що не є цифрою, що розміщений 

за знайденим числом. Таким чином, кожен виклик strtol() повертає значення 

знайденого довгого цілого числа і встановлює вказівник р на символ, з якого 

треба починати пошук наступного числа. 

Для виділення цілих додатних чисел типу “unsigned long” використовується 

функція strtoul(). Функція strtoul() є аналого функції strtol (), тільки вона повертає 

значення “unsigned long”. Прототип функції знаходиться в бібліотечному файлі 

<stdlib.h> і має вигляд: 

 

unsigned  long strtoul  (const char * st, char  **end, int base); 
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Функція atof() перетворює рядок st в число, яке має тип double. Число у 

рядку може бути записане в цілій або дійсній формі. Воно може бути як з 

фіксованою так і плаваючою комою. Прототип функції має вигляд: 

 

double  atof (const char * st); 

 

Аргументом функції є вказівник на рядок, який перетворюється. Рядок може 

мати пропуски перед початком числа та знаки “+” і “-”. Число може складатися з 

цифр від 0 до 9, десяткової крапки, а також знаку показника степені “e” або “E”. 

Якщо в рядку відсутні символи для перетворення в дійсне число, то функція 

повертає “0”. В табл. 2.3 наведено результати використання функції atof(). 

Таблиця 2.3 Результати перетворення рядків в дійсні числа 

Рядок Значення, яке повертає функція atof() 

"12" 12.000000 

"-0.123"  -0.123000 

"12Е+3" 123000.000000 

"123.1е-5" 0.001231 

 

Функція strtod() служить розширеним варіантом функції atof(). Прототип 

функції має вигляд: 

 

double   strtod (const char * st,   char  **end); 

 

Функція перетворює початкову частину рядка st в число з типом double. 

Вона повертає через вказівник end адресу першого символу, що слідує за 

виділеним числом.  

Функція strtof() є аналогом функції strtod (), тільки вона повертає значення з 

типом float. Прототип функції має вигляд: 

 

double  strtof (const char * st, char  **end); 
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Функція strtold() є аналогом функції strtod(), але вона повертає значення 

типу long double. Прототип функції має вигляд: 

 

double  strtold (const char * st, char  **end); 

 

2.3 Опис функцій для перетворення чисел в символьні рядки 

 

В стандартних бібліотеках мови програмування C міститься ряд функцій 

для зворотних перетворень чисел в символьний рядок. Прототипи цих функцій 

знаходяться в бібліотечному файлі <stdlib.h> і мають вигляд: 

 

char* itoa (int num, const char* str, int base); 

char* ltoa (long  num, const  char* str, int  base); 

char* ultoa (unsigned long num, const  char* str, int base); 

 

Всі три функції формують із числа num рядок символів, що відповідає 

запису цього числа в системі числення з основою base. Ці функції відрізняються 

між собою тільки типом параметра num - цілого числа, яке потрібно перетворити. 

Функції повертають вказівник на перший символ одержаного рядка. 

Сформований рядок записується в оперативній пам’яті за адресою str. Функції 

itoa() та ltoa() записують від'ємні числа зі знаком мінус тільки тоді, коли значення 

base дорівнює 10. У разі інших основ числення двійкові коди від'ємних чисел 

розглядаються і перетворюються як беззнакові. 

Для перетворення дійсного числа або послідовності із декількох чисел в 

символьний рядок використовується стандартна функція sprintf(). Ця функція 

аналогічна функції printf (), але вона виконує форматний запис даних у стрінг, 

адресу якого задає перший параметр функції sprintf(). 

Перетворення дійсного числа в символьний рядок ілюструє наступний 

приклад: 

double    zm = 14.7063;  
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char    stzm[30]; 

sprintf  (stzm,    "%f",  zm); 

Функція sprintf() заносить у ділянку пам’яті за адресою stzm символьний 

рядок "14.7063". Значення zm за специфікацією %f з завершуючим нульовим 

символом '\0' .  

 

2.4 Функції для пошуку входження символів у рядок 

 

Сучасні програмні засоби для обробки текстів дозволяють здійснювати 

пошук символів фрагменти текстів. При роботі з текстовими даними функції для 

пошуку заданих символів і слів в тексті полегшують редагування документів. Для 

пошуку підрядка в рядку необхідно перевірити входження заданого слова в даний 

текст. Якщо цей рядок входить в даний текст, то визначається номер символу 

тексту з якого виявлено співпадіння. Алгоритми пошуку слів в текстах 

використовується при індексації сторінок пошуковим роботом, де актуальність 

інформації в значній мірі залежить від швидкості знаходження ключових слів в 

текстах.  

Бібліотечні файли мови програмування С містять ряд стандартних функцій 

для організації пошуку в текстах по заданому шаблону. Прототип цих функції 

знаходиться в бібліотечному файлі string.h, який необхідно підключити за 

допомогою директиви include . 

Для пошуку першого входження заданого символу в рядку 

використовується функція strchr(). Прототип функції має вигляд: 

 

char * strchr(const char *str, int ch); 

 

Функція strchr() виконує пошук першого входження заданого символу ch в 

рядку, розміщеному в оперативній пам’яті за адресою str. str є адресною 

константою. Пошук проводиться зліва направо до тих пір, поки не буде виявлено 

символ ch, або не закінчиться рядок (тобто не зустрінеться завершуючий 
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нульовим символ). При виявленні заданого символу в рядку функція повертає 

його адресу. Якщо заданий символ відсутній в рядку, то функція повертає адресну 

константу NULL.  

Для обчислення індексу заданого символу в рядку необхідно від значення, 

яке повертає функція strchr(), відняти значення вказівника str, що є адресою 

початку рядка. Функція розрізняє регістри символів. Це означає, що велика і мала 

літери є різними символами. Фрагмент програми ілюструє використання функції 

strchr() для пошуку символу в рядку. 

#include <stdio.h> 

#include <string.h> 

void main(){ 

char *ptr, buf[80]; 

    int ch; 

    /* Ввід рядка і символу. */ 

    printf("Enter string buf "); 

    gets(buf); 

    printf("Enter the character ch "); 

    ch = getchar(); 

    /* Пошук першого входження заданого символу в рядку*/ 

    ptr = strchr(buf, ch); 

    if ( ptr = = NULL ) 

        printf("Символ  %c відсутній.", ch); 

    else 

printf(“character %c \t position %d.\n”, ch, ptr-buf); 

} 

 

Результат роботи програми: 

Рядок             asdfghjghhfdsahhgk 

Символ          h 

Результат      5 



24 

 

Для пошуку останнього входження заданого символу в рядок  

використовується функція strrchr(). Прототип функції має вигляд: 

 

сhar * strrchr (const    char *str, int  ch); 

 

Функція strchr() виконує пошук останнього входження заданого символу ch 

в рядку.  Пошук проводиться зліва направо до тих пір, поки не буде виявлено 

останній символ ch, або не закінчиться рядок. При виявленні заданого символу в 

рядку функція повертає його вказівник. Якщо символ ch відсутній в заданому 

рядку, то функція повертає константу NULL.  

Для обчислення індексу заданого символу в рядку необхідно від значення, 

яке повертає функція strrchr(), відняти значення вказівника str, що є адресою 

початку рядка. Функція також розрізняє регістри символів. Це означає, що велика 

і мала літери є різними символами. Нижче наведено текст програми на мові С, яка 

ілюструє застосування функції strrchr() для обчислення індексу останнього 

входження символу в рядок 

#include <stdio.h> 

#include <string.h> 

void main(){ 

char *ptr, str[80]; 

int sym; 

/* Ввід рядка і символу. */ 

printf("Enter string str "); 

gets(str); 

printf("Enter the character sym "); 

sym = getchar(); 

/* Пошук останнього входження заданого символу в рядок */ 

ptr = strrchr (str, sym); 

if ( ptr = = NULL ) 

printf("Символ  %c відсутній.", sym); 
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else 

printf(“character %c \t position %d.\n”, sym, ptr-str);} 

Результат роботи програми: 

Рядок             asdfghjghhhhhhgk 

Символ          g 

Результат      14 

 

2.5 Функція для пошуку позиції входження одного рядка в інший 

 

Для перевірки входження одного рядка в інший використовується 

стандартна функція strstr(). Прототип функції знаходиться має вигляд: 

 

char * strstr (const  char *str1, const  char *str2); 

 

Функція шукає першу появу одного рядка всередині іншого, причому 

цілолго рядка, а не його окремих символів. Вона перевіряє, чи входить заданий 

рядок, розміщений за адресою str2 у рядок, розміщений за адресою strl. Функція 

повертає вказівник на перший символ рядка str2 у рядку strl. При відсутності 

рядка str2 у рядку strl результатом функції є адресна константа NULL. 

Якщо рядок для входження str2 має довжину 0, функція повертає вказівник 

на рядок str1. Відшукавши місце входження одного рядка в інший, обчислюється 

зсув підрядка str2 відносно початку рядка  str1 за допомогою віднімання 

вказівників. Пошук і порівняння виконуються з врахуванням регістра символів.  

Використання функції strstr () для пошуку входження одного рядка в інший 

проілюстровано наступним фрагментом програми. 

/* Пошук в рядку з допомогою функціїstrstr(). */ 

#include <stdio.h> 

#include <string.h> 

void main(  ) 

{char *str, str1[80], str2[80]; 
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/* Ввід заданих рядків*/ 

printf("Введіть рядок для пошуку "); 

gets(str1); 

printf("Введіть підрядок для пошуку "); 

gets(str2); 

/* Організація пошуку */ 

str= strstr(str1, str2); 

if ( str ==  NULL ) 

printf(“Підрядок в рядку не знайдено \n”); 

else 

printf("%s was found at position %d.\n", str2, str-str1); 

system (“pause”);} 

Функція демонструє пошук цілого рядка всередині іншого. Вона повертає 

вказівник на першу позицію другого рядка всередині першого або NULL, якщо 

такого співпадіння не виявлено. Вказівник, який повертає функція, аналізується і 

виводиться на екран відповідне повідомлення. 

 

2.6 Опис функції для виділення лексем в символьних рядках 

 

Для виділення в одному рядку лексеми, обмеженої символами з другого 

рядка використовується функція strtok(). Вона повертає вказівник на виділену 

лексему або константу NULL. Прототип функції має вигляд: 

 

сhar *strtok (char *str1, const char *str2); 

 

Ця функція виконує поділ символьного рядка str1 на окремі лексеми, 

записуючи після кожної лексеми нульовий символ кінця рядка '\0'. Рядок str2 

задає набір символів, якими мають бути обмежені лексеми рядка str1. Нуль-

символ у переліку обмежувачів не вказується.  
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Для виділення всіх лексем символьного рядка функцію використовують 

циклічно. У першому зверненні до функції strtok() вказується адреса початку 

рядка. При цьому функція повертає адресу першої знайденої лексеми. У 

наступних зверненнях до функції strtok() замість першого параметра записується 

порожній вказівник NULL, а функція повертає адресу наступної лексеми рядка. 

Коли всі лексеми виділені, функція повертає NULL. 

Нижче наведено програму, яка ілюструє виділення слів-лексем із 

символьного рядка за допомогою функції strtok().  

#include <stdio.h>  

#include <string.h>  

void  main () 

{ 

char str1[] = "Символи, рядки (виділення слів-лексем)"; 

const char * str2=” ,.;()-“;   /* символи-обмежувачі лексем*/ 

char *pw;    /* вказівник на лексеми*/ 

printf (“\n Слова: \n”); 

pw=strtok (str1, str2);     /*знаходження першої лексеми*/ 

puts(pw); 

pw = strtok (NULL, str2);         /* пошук наступної лексеми*/ 

} 

Результати роботи програми: 

Результати виконання: 

Слова: 

Символи 

Рядки 

Виділення  

Слів  

Лексем 

 

 



28 

 

3 РОЗРОБКА АЛГОРИТМІВ І ПРОГРАМНИХ ЗАСОБІВ ДЛЯ 

КОМП’ЮТЕРНОЇ ОБРОБКИ ТЕКСТОВИХ ДАНИХ 

 

3.1 Опис програми для аналізу символів при вводі цілих чисел 

 

Розроблена програма PROG_1.c на мові С призначена для аналізу символів 

при вводі цілих числа з клавіатури або файлу. Програма складається з основної 

функції void main( ) і функції int get_int(void) для вводу і перевірки цілих чисел. 

Основна функція складається з наступних кроків: 

1 Підключення бібліотечних файлів, в яких знаходяться функції вводу і 

виводу, а також функції для аналізу символьної інформації.  

#include <stdio.h> 

#include <ctype.h> 

#include <stdlib.h> 

#include <string.h> 

2 Опис функції для вводу цілих чисел 

int get_int(void);  

3. Опис файлів для  вводу і виводу чисел 

FILE *fp1,*fp2; 

char filename1[30]="d:\\File_getchar.txt"; 

char filename2[30]="d:\\File_putchar.txt"; 

char mode_w[4]="w"; 

char mode_r[4]="r"; 

4 Відкриття файлів. 

fp1=fopen(filename1,mode_r); 

if (fp1!=NULL ) {printf("\nfile %s open mode %s\n",filename1, mode_r); } 

else    { printf("\nfile %s not open mode  %s\n", filename1, mode_r);  exit(1);} 

     /* Відкриття файлу File_putchar.txt, який містить послідовність бітів */ 

fp2=fopen(filename2,mode_w); 

if (fp2!=NULL ) {printf("\nfile %s open mode %s\n\n",filename2, mode_w); } 

else    { printf("\nfile %s not open mode 3 %s\n\n", filename2, mode_w); exit(2);}
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5 Оголошення цілої змінної х, якій присвоюється значення функції get_int(), 

виклик функції get_int(), вивід значення функції на екран та запис у файл. 

    int x; 

    x =  get_int(); 

    if (x!='*')  

  {printf("ENTERED  SYMVOL ---    %d\n", x); 

     fprintf(fp2,"ENTERED  SYMVOL ---   %d\n", x);} 

  else  { printf("ENTERED  SYMVOL ---   %c\n", '*'); 

     fprintf(fp2,"ENTERED  SYMVOL ---   %c\n", '*'); 

  } 

Функції int get_int(void) призначена для аналізу символів при вводі цілих 

числа з клавіатури або файлу. Програма пропускає пусті символи. Якщо введений 

непустий символ є недопустимим в числі, то повертається символ «*» і 

виводиться повідомлення про помилку. Функція складається з наступних кроків: 

1 Читання символу ch функцією fgetc(fp1) з файлу, аналіз його функцією 

isspace(). Якщо ch належить до пустих символів, то вводиться наступний символ. 

Ввід продовжується до тих пір, поки в потоці не з'явиться непустий символ.  

2 Перевірка, чи дозволений даний символ в записі числа. Якщо символ не є 

знаком мінус, плюс, цифрою або кінцем файлу, 

if (ch != '-' && ch != '+' && !isdigit(ch) && ch != EOF) 

то за допомогою функції ungetc () символ поміщається назад в потік введення, і 

функція повертає управління в головну функцію main().  

ungetc(ch, stdin);/* Функція повернення символу в потік вводу */ 

3 Саме повернений символ буде першим, який програма введе при наступній 

операції вводу з даного потоку. Це необхідно тоді, коли функція get_int () вводить 

нечисловий символ з потоку stdin, і вона повинна повернути його назад.  

4 Якщо символ належить до тих, які можуть використовуватися при записі 

цілих чисел, то функція продовжує роботу. 

5 Якщо введений символ має знак мінус, то встановлюється відповідний 

знак числа: 

if (ch == '-')  sign = -1; 
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6 Обробляється знак числа. Якщо був введений знак мінус, то змінна sign 

встановлюється рівною -1. Оскільки числа можуть бути від’ємними, то після 

введення знаку «мінус» введення числа продовжується. Якщо був введений знак 

мінус, то необхідно ввести наступний символ з потоку: 

if (ch == '+' || ch == '-')  ch = getchar(); 

7 Символи вводяться підряд один за одним до тих пір, поки є цифрою: 

for (i = 0; isdigit(ch); ch = getchar() ) 

i = 10 * i + (ch - '0'); 

8 Ввід закінчується при появі нецифрового символу. Міняється знак для 

від’ємного числа: 

i = i*sign; 

9 Якщо останній введений символ не є символом кінця файлу, то його 

необхідно повернути в потік введення. 

if (ch != EOF)  ungetc(ch, stdin); 

Результатом роботи програми є введений символ і його повторення, якщо 

він числовий. При вводі не числового символу програма виводить повідомлення. 

Повний текст програми на мові С наведено в додатку А. 

На рисунку 3.1 показано вмістиме файлу File_getchar.txt вхідних даних, 

коли всі символи є цифрами. 

 

Рисунок 3.1 ‒ Вмістиме файлу File_getchar.txt з цілими числами 

 

На рисунку 3.2 показано результат виводу цілих чисел. 

 

Рисунок 3.2 ‒ Результат виводу цілих чисел 
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На рисунку 3.3 показано вмістиме файлу File_getchar.txt вхідних даних, 

коли не всі символи є цифрами. 

 
Рисунок 3.3 ‒ Вмістиме файлу File_getchar.txt з цифрами та іншими не числовими 

символами 

 

На рисунку 3.4 показано результат виводу тільки числових символів.  

 

Рисунок 3.4 ‒ Результат виводу цілих чисел без інших символів 

 

На рисунку 3.5 показано вмістиме файлу File_getchar.txt вхідних даних, 

коли перший символ не є цифрою. 

 

Рисунок 3.5 ‒ Вмістиме файлу File_getchar.txt з першим не числовим символом 

 

На рисунку 3.6 показано результат виводу символу «*». 

 

Рисунок 3.6 ‒ Результат виводу символу «*» 
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3.2 Опис програми для перетворення рядків символів в числа  

 

Розроблена в дипломному проєкті програмний код PROG_1.c на мові С 

демонструє процес перетворення символьних рядків в числа різних типів. 

Програма переводить символьний рядок, введений з клавіатури, в число, тип 

якого також задається параметром, введеним з клавіатури.  

Програма PROG_1.c призначена для перетворення рядків символів в цілі 

числа типу int і long та в дійсні числа типу float. Для перетворення символів в цілі 

числа використовуються функції відповідно atoi() і atol(). Для перетворення 

символів в дійсні числа використовуються функція atof().  

Програма працює в інтерактивному режимі. З клавіатури вводиться рядок, 

призначений для перетворення в число. Режим перетворення задається змінною p, 

що вводиться з клавіатури.   

Якщо p =1,  рядок перетворюється в ціле число типу int. 

Якщо p =2 рядок перетворюється в ціле число типу long. 

Якщо p =3 рядок перетворюється в ціле число типу float. 

При введенні значення p, відмінного від наведених вище значень, програма 

видає повідомлення про помилку і очікує введення потрібного значення p. 

Програма закінчує роботу при введенні пустого рядка. 

Програма складається з наступних кроків. 

1 Підключення бібліотечних файлів, які містять прототипи стандартних 

функцій файлового вводу-виводу, функцій обробки символьної інформації та 

функцій роботи системи: 

#include <stdio.h> 

#include <stdlib.h> 

#include <string.h> 

2 Опис змінних: 

char data[255]; 

int i; 

long l; 
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float f; 

3 Введення рядка для перетворення. 

printf("\nEnter the string to convert ('0' to exit):\n\n  "); 

scanf("%s", data); 

4 Перевірка введеного рядка. При введенні пустого рядка програма закінчує 

роботу. 

5 Ввід значення змінної p для індикації типу числа, в який перетворюється 

рядок: 

printf("Vvedit parameter p\n"); 

printf("\n p=1 - int, p=2 - long, p=3 - float \n\n  p="); 

scanf("%d", &p); 

6 Застосування оператора розгалуження для вибору значення p: 

При p=1 викликається функція atoi( ), яка перетворить введений рядок data 

в ціле число.  

При p=2 викликається функція atol( ), яка перетворить введений рядок data в 

ціле число типу long. 

При p=3 викликається функція atof(), яка перетворить введений рядок data в 

дійсне число і присвоює його змінній f типу double. 

7 При введенні значення для змінної p, відмінного від вище перерахованих 

варіантів, виводиться повідомлення про помилку і запрошення вводити нове 

значення p. 

Повний текст програми для перетворення рядків символів у числа різних 

типів наведено в додатку Б. Результат роботи програми перетворення символьних 

рядків в числа показано на рис. 3.7. 
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Рисунок 3.7  ‒ Результат роботи програми перетворенні рядків в числа 

 

Результат роботи програми при введенні не числових символів показано на 

рис. 3.8. 

  

Рисунок 3.8 ‒ Результат роботи програми при введенні не числових символів 
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3.3 Опис алгоритму і програми для пошуку і заміна слів в тексті  

 

При комп’ютерній обробці текстів часом виникає потреба  для пошуку групи 

символів, слів, фрагменту тексту та їх заміни іншими символами. Для пошуку і 

заміни  в мовах програмування існує ряд стандартних функцій.  

Функції пошуку та заміни здебільшого застосовуються до символьних 

рядків у текстових файлах. Вони економлять час пошуку певного слова чи рядка у 

тексті документа вручну, а також перезапис його вмісту, тобто заміну. Можна 

здійснювати пошук певних слів, фраз, чисел і символів та автоматично замінювати 

результати пошуку новим указаним вами вмістом. До обсягу пошуку входить увесь 

видимий вміст документа, як-от основна частина тексту, колонтитули, таблиці, 

текстові поля, фігури, виноски  та коментарі. 

Для пошуку слова в тексті в мові С використовується стандартна функція 

strstr(). Функція перевіряє, чи задане слово входить в текст. Якщо задане слова 

знайдено, то функція повертає адресу першого символу входження слова в текст. 

Якщо шукане слово відсутнє, то функція повертає константу NULL. При 

знайденому слові, за необхідності, можна зробити відповідну заміну. Під час 

пошуку або заміни одного слова можна перейти до наступного знайденого слова і 

його заміни.  

Алгоритм для пошуку і заміни слів в тексті складається з наступних 

елементів: 

 Ввід тексту для опрацювання; 

 Ввід слова для пошуку: 

 Ввід слова для заміни: 

 Пошук слова за заданим ключем за допомогою функції strstr(); 

 Вивід адреси знайденого слова в  тексті. 

 Заміна шуканого слова за знайденою адресою. 

Структурну схему алгоритму для пошуку слів в тексті і їх заміну 

показано на рис. 3.9.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%84%D0%B0%D0%B9%D0%BB
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початок 

Опис даних 

Ввід тексту 

Ввід слів для 
пошуку і 

заміни 

i=0;ptr=text; 

Слово 

знайдено 

Заміна слова 

word1 на word2 

i=i+1 

Вивід замі- 

неного тексту 

Так 

Пошук слова 
ptr=strstr(ptr,

word1) 

Кінець 

Ні 

i<strlen 

(text) 

Ні 

Так 

 

Рисунок 3.9 ‒ Структурна схема алгоритму для пошуку і заміни слів в тексті 
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На основі алгоритму розроблено програму PROG_3.c. Розроблена програма 

демонструє пошук заданих слів в текстовому файлі. Текст для пошуку 

знаходиться в файлі File_getchartext.txt в текстовому форматі. Слово word1 для 

пошуку і слово word2 для заміни вводиться з клавіатури. Програма складається з 

наступних кроків: 

1. Підключення бібліотечних файлів, які містять прототипи стандартних 

функцій файлового вводу-виводу, функцій обробки символьної інформації та 

функцій роботи системи: 

#include <stdio.h> 

#include <stdlib.h> 

#include <stdring.h> 

2. Опис вказівника на змінну структурного типу FILE, який асоціює файл на 

диску з потоком вводу, відкриття файлу. 

FILE *fp; 

fp=fopen("d:\\File_getchartext.txt","r");  

3. Опис тексту і слів для пошуку та заміни. 

char text[256]; /* Тексто для пошуку */ 

char word1[10]; /* Слово для пошуку */ 

char word2[10];/*Слово для заміни*/ 

4. Читання тексту для пошуку з файлу за допомогою функції fgets( ). Текст 

поміщається в ділянку пам’яті з адресою text.  

printf("Enter the string to be searched: \n"); 

fgets( text, 256,fp); 

5. Ввід слів для пошуку та заміни. 

printf("Enter the word1: \n"); 

gets(word1); 

printf("\nEnter the word2: \n") ; 

gets(word2); 

6. Для контролю текст і слова для заміни та пошуку виводяться на екран. 

puts(text); 
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puts(word1); 

puts(word2); 

7 Пошук заданого слово для заміни за допомогою функції strstr(). Заміна 

здійснюється оператором  *(ptr+j)=*(word2+j). 

for(i=0; i<strlen(text)-k;i++) { 

 ptr=strstr(ptr,word1); 

// printf("\nptr=%lld\n", ptr); 

 if(ptr==NULL)  

{printf("\nptr=%lld\n", ptr); 

break;} 

for(j=0; j<k;j++) 

*(ptr+j)=*(word2+j);  } 

8. Вивід результатуючого тексту на екран. 

puts(text); 

Якщо шукане слово відсутнє, то функція ptr=strstr() повертає вказівник 

NULL і програма закінчує роботу. 

На рисунку 3.10 наведено результати роботи програми PROG_3.c. 

 

 

Рисунок 3.10 ‒  Результати роботи програми PROG_3.c 
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В початковому тексті слова “for” замінюються словами “FOR”, а слова 

«strlen» замінюються словами «STRSTR».  

На рисунку 3.11 наведено результати роботи програми PROG_3.c у випадку 

відсутності шуканого слова для заміни. Тоді функція ptr=strstr() повертає 

вказівник NULL і програма закінчує роботу. 

 

Рисунок 3.11 ‒  Результати роботи програми PROG_3.c у випадку відсутності 

шуканого слова для заміни 

 

Повний текст програми наведено в додатку В. 
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4 ТЕХНІКО-ЕКОНОМІЧНЕ ОБГРУНТУВАННЯ 

 

Завданням дипломного проєкту є розробка програмного забезпечення для 

пошуку найкоротших шляхів у мережах зв’язку. Ефект від використання 

проєктного рішення полягає у пришвидшені часу отримання результатів. 

Економічний ефект від використання проєктного рішення полягає в зменшенні 

часових витрат на роботу з кінцевим споживачем.  

 

4.1 Розрахунок витрат на розробку та впровадження проєктного 

рішення. 

 

Витрати на розробку та впровадження програмних засобів (К) включають:  

 

К=К1+К2,  (4.1) 

 

де К1 – витрати на розробку програмного продукту, грн.; К2 – витрати на 

налагодження та дослідну експлуатацію програмного засобу на ПК, грн. 

Витрати на розробку програмного засобу включають в себе: 

 Витрати на оплату праці розробників (З); 

 Нарахування на зарплату (НЗ); 

 Витрати на куповані витрати (ВК); 

 Накладні витрати (НВ); 

 Інші витрати (Інші). 

Для розробки програмного продукту потрібні чотири спеціалісти-

розробники, а саме: 

 Керівник проєкту (К); 

 Студент дипломник (СД); 

 Консультант з охорони праці (КОП); 

 Консультант з економічної частини (КЕ). 
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Згідно з штатним розписом Відокремленого структурного підрозділу 

«Фахового коледжу інформаційних технологій Національного університету 

«Львівська політехніка» місячною стипендією студента-дипломника є 1510 грн., а 

1 година робочого навантаження становить для: 

 Керівника проекту - 118,13 грн.; 

 Консультанта з економічної частини - 118,13 грн.; 

 Консультанта з охорони праці - 103,48 грн. 

Денна оплата студента дипломника визначається: 

 

1510/173 = 8,73 грн., 

 

де 173- місячний фонд робочого часу, годин. 

Розрахунок витрат на оплату праці всіх спеціалістів проєкту визначається за 

формулою: 

Воп ∑ 𝑛j ∗ 𝑡𝑗 ∗ ЗП гі
N
i=0  ;     (4.2) 

 

де  𝑛𝑗 – чисельність розробників проєкту 1-ої спеціальності чол.;𝑡𝑗 – час, 

витрачений на розробку проєкту працівником 1-ої спеціальності, дні; ЗП гі – 

погодинна заробітна плата розробника 1-ої спеціальності, грн; 

Таким чином, витрати на оплату праці розробників складають: 

- Зк = 1*14*118,13 = 1653,82 грн; 

- Зке = 1*1*118,13 = 118,13 грн; 

- Зкоп = 1*1*103,48 = 103,48 грн; 

- Зст = 1*180*8,73 = 1571,40 грн.. 

Сумарні витрати на оплату праці: 

 

Воп= Зк+ Зке+ Зст+ Зкоп. 

Відповідно,  

Boп = 1653,82 +118,13+103,48+1571,40=3446,83 грн. 

Розрахунок витрат на оплату праці розробників наведено у таблиці 4.1. 
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Таблиця 4.1 – Розрахунок витрат на оплату праці 

Спеціальність 

розробника 

Кількість 

розробників 

роб. 

Час 

роботи, 

год. 

Погодинна 

заробітна плата 

розробника, грн. 

Витрати на 

оплату 

праці, грн. 

Керівник проєкту 1 14 118,13 1653,82 

Консультант з 

економічної частини 

1 1 118,13 118,13 

Консультант з охорони 

праці 

1 1 103,48 103,48 

Студент-дипломник 1 180 8,73 1571,40 

Всього  - - - 3446,83 

 

Нарахування на зарплату становить згідно з нормативом 22% від фонду 

оплати праці: 

Нз= Воп•22,0/100, (4.3) 

 

де Воп – витрати на оплату праці, тис.грн.; 22 – норматив нарахувань на зарплату,%. 

 

Н3 = (1653,82+118,13+103,48)*0,22 = 412,60 грн. 

 

4.2 Розрахунок витрат на куповані вироби 

 

Витрати на куповані вироби (папір, друк) визначаються за їх фактичними 

цінами з врахуванням найменування, номенклатури та необхідної кількості в 

проєкті. Транспортно-заготівельні витрати становлять 10% від суми витрат на 

куповані вироби. Розрахунок витрат на куповані вироби наведено в табл. 4.2. 

Таблиця 4.2 – Розрахунок витрат на куповані вироби 

Найменування 

купованих виробів 

Марка, тип Кількість на 

розробку, шт. 

Ціна за оди- 

ницю, грн. 

Сума витрат, 

грн. 

Папка для проєкту Формат А4 1 200 200 

Папір, пачок Формат А4 1 250 250 

Роздрук поясню-

вальної записки 
Формат А4 100 3 300 

Разом – – – 750 

Транспортно-заготі-

вельні витрати (10%) 
– – – 75 

Всього – – – 825 
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Витрати на куповані вироби становлять: 

 

Вк = 200+ 250 + 300 + 75 = 825,00 грн. 

 

4.3 Розрахунок накладних та інших витрат 

 

Накладні витрати (Нв) розраховуються за встановленими відсотками (30%) 

до витрат на оплату праці: 

 

Нв = 3446,83 30/100 = 1034,05 гри. 

 

Інші витрати розраховуються по їх питомій вазі у структурі собівартості 

(10%): 

Він = (Воп+Нз+Нв+Вк)•10/90;    (4.4) 

 

Він = (3446,83+412,60 + 1034,05 + 825,00)*10/90 = 635,39 грн. 

 

Витрати на розробку проєктного рішення визначаються за формулою: 

 

К1=Воп+Нз+Нв+Вк+Він; (4.5) 

 

K1 = 3446,83 +412,60 + 1034,05 +825,00 + 635,39 = 6353,87 грн. 

 

4.4 Розрахунок витрат на налагодження проєктного рішення 

 

Програма була розроблена протягом 45 днів із розрахунком 4 год на день 

(t=180 год.). 

Потужність обчислювальної техніки (Р) включає ноутбук, який споживає 

0,47 кВт*год. Отже, вартість однієї машино-години роботи визначається за 

формулою: 

Sm.r.= Р•Тф,      (4.6) 

 



44 

 

де  Р – потужність комп’ютерної техніки, кВт; Тф - вартість 1 кВт-год 

електроенергії, грн. (Тф-7,50). 

 

Sm.r = 0,47* 7,50= 7,97 (грн./год.). 

 

Витрати на налагодження та дослідну експлуатацію програмного продукту 

на ПК визначаються за формулою: 

К2= Sm.r • t,                                                 (4.7) 

 

де  Sm.r. – вартість однієї машино-години роботи, грн\год; t – машинний час, 

витрачений на налагодження та дослідну експлуатацію програмного 

продукту, год. 

K2 = 7,97*180 = 1434,60 грн. 

 

Таким чином, витрати на розробку та впровадження програмного 

продукту становлять: 

K = 6353,87+1434,60 =7788,47 грн. 

 

Кошторис витрат на розробку та впровадження проєктного рішення 

наведений в таблиці 4.3. 

 

Таблиця 4.3 Кошторис витрат розробки та реалізації програмного продукту. 

Найменування елементів витрат Сума витрат, грн. 

Витрати на оплату праці  3446,83 

Нарахування на зарплату 412,60 

Витрати на куповані вироби 825,00 

Накладні витрати 1034,05 

Інші витрати 635,39 

Витрати на налагодження та дослідну експлуатацію 1434,60 

Всього  (К=К1+К2) 7788,47 

 

Таким чином, загальні витрати на розробку та впровадження проєктного 

рішення становлять 7788,47 грн. 
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5 ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 

 

5.1 Аналіз умов праці у приміщенні 

 

Важливим моментом в комплексі заходів, спрямованих на вдосконалення 

умов праці є заходи з охорони праці. Важливість цього питання зростає кожного 

року, оскільки турбота про здоров’я людини стала не лише справою державного 

масштабу, але й елементом конкуренції роботодавців в питанні залучення кадрів. 

Якщо людина працює у сприятливих умовах, вона сприяє розвитку всіх 

його здібностей, забезпечує широкі можливості для високопродуктивної і творчої 

роботи, сприяє зниженню аварійності та випадків виробничого травматизму. 

Саме тому охорона праці розглядається як одна з найважливіших 

економічних і соціальних задач не тільки окремого підприємства, але й держави в 

цілому. У даному розділі розглядаються умови в приміщенні, де проводились 

роботи над дипломним проєктом. План приміщення та його розміри наведені на 

рис. 5.1 

 

Рисунок 5.1 ‒ План приміщення 

 

Основні характеристики приміщення, що розглядається, наведені в 

таблиці 5.1. 
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Таблиця 5.1 ‒ Характеристики робочого приміщення 

Параметр Позначення Величина 

Довжина, м A 4 

Ширина, м B 3 

Висота, м H 3 

Кількість робочих місць N 1 

Площа, м
2
 S 12 

Об’єм , м
3
 V 32,4 

 

Згідно ДСанПІН 3.3.2.007-98 площа S’, виділена для одного робочого місця 

з персональною ЕОМ, повинна складати не менше 6 кв. м, а об’єм V’ – не менше 

20 куб. м. Розрахуємо фактичні значення цих показників, розділивши загальну 

площу та об’єм приміщення на кількість працюючих:  

 

𝑆 =
𝑆

𝑁
=  

3∗4

1
= 12 (м2/люд). 

𝑉 =
𝑉

𝑁
=  

3∗4∗2,7

1
= 32.4 (м2/люд). 

 

Отже, за характеристиками площі і об’єму приміщення відповідає нормам 

згідно ДСанПІН 3.3.2.007-98. Параметри вікон: висота – 1,5 м, ширина – 1,2 м, 

відстань від підлоги – 0.8 м. Вікна виходять на захід, можуть відкриватися та 

мають штори. 

Двері відчиняються назовні, ширина коридору 1,5 м, висота до перекриття 3 

м, ширина дверей у приміщені 0,7 м. 

У освітленні приміщення, що розглядається, застосовується бокове 

природне освітлення (вікна: висота = 1,5 м, ширина = 1,2 м), штучне, створюване 

електричними лампами (2 настінні та 2 підвісні світлодіодні лампи). 

Для порівняння відповідність характеристик робочого місця нормативним 

зведено основні вимоги до організації робочого місця з ДСанПІН 3.3.2.007-98 і 

відповідні фактичні значення, за яким виконується робота у табл. 5.2. 
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Таблиця 5.2 - Характеристики робочого місця 

Найменування параметра 
Значення 

Фактичне Нормативне 

Висота робочої поверхні, мм 700 680 - 800 

Висота простору для ніг, мм 630 не менше 600 

Ширина простору для ніг, мм 570 не менше 500 

Глибина простору для ніг, мм 750 не менше 650 

Висота поверхні сидіння, мм 420 400 - 500 

Ширина сидіння, мм 600 не менше 400 

Глибина сидіння, мм 550 не менше 400 

Висота поверхні спинки, мм 870 не менше 300 

Ширина опорної поверхні спинки, мм 500 не менше 380 

Радіус кривизни спинки в горизонтальній площині, 

мм 400 

 

400 

Відстань від очей до екрану дисплея, мм 750 700 - 800 

 

Робочий стіл на досліджуваному місці також містить достатньо простору 

для ніг. Крісло, що використовується в якості робочого сидіння, є підйомно-

поворотним, має підлокітники і можливість регулювання за висотою і кутом 

нахилу спинки. Екран монітору знаходиться на відстані 0.75м, клавіатура має 

можливість регулювання кута нахилу 5-15°. 

Отже, за всіма параметрами робоче місце відповідає нормативним 

вимогам.приміщенні знаходяться монітор Dell UltraSharp U2415. Для виконання 

робіт у приміщенні знаходиться комп’ютер. На все обладнання є паспорт та 

інструкція по експлуатації, перекладена українською мовою. Відповідно 

супроводжувальній документації, обладнання відповідає стандартам України і 

його можна використовувати без загрози здоров’ю та життю користувача. 
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5.2 Оцінка умов безпеки праці 

 

У приміщенні, що розглядається, наявний електричний прилад – 

персональний комп’ютер. Тому слід оцінити можливість ураження користувача 

електричним струмом.Існують такі ознаки підвищеної небезпеки ураження 

користувача електрострумом: 

‒ наявність вологості; 

‒ наявність температури більш ніж 35 ºС; 

‒ наявність струмопровідного пилу; 

‒ наявність струмопровідної підлоги; 

‒ можливість одночасного дотику до корпусів чи струмопровідних 

елементів та до елементів, що мають зв’язок з землею. 

Ознаки особливої небезпеки ураження електрострумом: 

‒ наявність особливої вогкості; 

‒ наявність хімічно активного середовища. 

Приміщення, що розглядається, відсутні ознаки підвищеної та особливої 

небезпеки ураження користувача електрострумом. Через це приміщення за 

групою електронебезпечності відноситься до приміщень без підвищеної 

небезпеки ураження струмом. 

Споживачі електроенергії у приміщенні – персональний комп’ютер 

(системний блок та монітор приєднуються до електромережі окремо) і побутові 

прилади ( телефон, т. ін.). Крім того, до електричної мережі приєднана система 

штучного освітлення. Усі електроприлади живляться від мережі змінного струму 

220В/50Гц. Щодо розроблюваного приладу, він живиться від 5В акумулятора, що 

є повність безпечною напрогую для такого типу приміщень. 

 

5.3 Освітлення приміщення 

 

Згідно ДСанПІН 3.3.2.007-98 приміщення, що розглядається, повинне мати 

природне і штучне освітлення. Денне (природне) освітлення приміщення 



49 

 

відбувається за системою бічного освітлення. Природне світло проникає у 

приміщення через два світлові прорізи (віконні отвори). Також наявні штори 

(жалюзі) з можливістю захисту працюючих від прямого попадання сонячних 

променів і регулювання рівня освітленості в приміщенні. Всередині приміщення 

стіни обклеєні світлими шпалерами, стеля побілена (переважає білий колір), у 

якості підлогового покриття використаний ламінат світлого кольору.В 

досліджуваному приміщенні використовується система загального рівномірного 

штучного освітлення. Підвісні лампи рівномірно розміщені на стелі. 

 

5.4 Оцінка пожежної безпеки 

 

З огляду на можливість виникнення пожежі слід з’ясувати, які речовини і 

матеріали є легкозаймистими. У комп’ютерному можуть горіти вироби з дерева, 

пластмас, тканини і паперу. Горючих рідин, пилу та волокон у приміщенні не 

використовуються. Ймовірними причинами виникнення пожежі можуть бути 

несправність електрообладнання (кабелів, розеток), короткі замикання внаслідок 

виходу з ладу чи експлуатації несправного електроустаткування, порушення 

правил протипожежної безпеки тощо. Експлуатація ліній електромережі 

практично повністю унеможливлює виникнення електричного джерела загоряння 

внаслідок короткого замикання. Застосовуються дроти з важкогорючою і 

негорючою ізоляцією. Для своєчасного попередження пожеж та оперативності 

реагування при їх виникненні використовується такий комплекс заходів: 

‒ обов’язковий інструктаж користувача з питань охорони праці, 

‒ зокрема, правила пожежної безпеки у приміщеннях з ЕОМ; 

‒ заборона використання відкритого вогню у приміщенні; 

‒ наявність системи автоматичної пожежної сигналізації з димовими 

пожежними оповіщувачами; 

‒ наявність схеми та шляхів евакуації людей при виникненні пожежі;  
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Для гасіння пожежі кімната обладнана ручними вуглекислотним 

вогнегасником ВВК-1,4, розміщеним на видному та доступному місці згідно 

правил експлуатації та типових норм належності вогнегасників. 

Приміщення має один вихід, оскільки в ньому працює менше 25 чоловік. 

Ширина проходу між робочими місцями у приміщенні перевищує 1 м. Коридор 

має два виходи на різні сходи, одні з яких ведуть до головного виходу, а другі  - 

до спеціального евакуаційного. Розглянуте приміщення обладнане датчиками 

централізованої системи пожежної сигналізації. Розроблено план евакуації. 

Сходова клітка має природне бічне освітлення в комбінації зі штучним.  

 

5.5 Висновки щодо умов праці 

 

Внаслідок проведеного аналізу умов праці, електробезпеки та пожежної 

безпеки приміщення, де виконуються роботи з використанням ПК, було 

зроблено висновок про відповідність переважної більшості чинників 

нормативним вимогам. Таким чином, було виявлено, що: 

‒ умови роботи з пристроями відповідають нормам; 

‒ об’єм приміщення, з розрахунку на одну людину відповідає 

нормативному значенню; 

‒ параметри природного та штучного освітлення відповідають нормі; 

‒ рівень електробезпеки та пожежної безпеки знаходиться у 

відповідності нормативним вимогам. 

Можна зробити висновок, що умови праці в приміщенні, що розглядалося, 

є задовільними. З рекомендацій щодо поліпшення умов праці відповідно до 

ДСанПІН 3.3.2.007-98 можна навести наступні: 

‒ у приміщенні слід щоденно проводити вологе прибирання; 

‒ у приміщенні повинні бути медичні аптечки першої допомоги. 
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ВИСНОВКИ 

 

При виконанні дипломного проєкту проведено огляд функцій для 

опрацювання символьних даних, які зустрічаються на практиці при розробці 

програмних засобів. 

Проаналізовано засоби опрацювання символьної інформації, розглянуто 

функцій роботи з нею на мові програмування С. Рядки символів можна 

копіювати, з’єднувати, порівнювати, проводити в них пошук символів і слів. За 

допомогою бібліотечних функцій можна міняти регістри символів в рядках і 

перетворювати символи в числа. Визначення приналежності символів тій чи іншій 

категорії використовується при розробці функцій вводу текстової інформації.  

В проєкті розроблено програми для пошуку символів в текстах,  їх заміни, 

аналізу символьних даних при вводу, а також підрахунку кількості символів. 

Задачі пошуку заданих фрагментів тексту широко зустрічаються на практиці при 

розробці програмних засобів. Для їх виконання розроблено ряд алгоритмів, а 

також використано стандартні бібліотечні функції.  

Розроблені програми можуть бути використані для ілюстрації функцій 

обробки текстових даних при виконанні лабораторно-практичних робіт з 

навчальних дисциплін “Системне програмування” та “Алгоритми та структури 

даних”. 

Розраховано параметри, які забезпечуються сприятливі умови виконання 

практичного завдання згідно норм та правил охорони праці, які регламентують 

чинні нормативно-правові акти з охорони праці. Проведені розрахунки можуть 

бути корисними при організації робочих місць працівників комп’ютерних класів. 

Проведено економічний аналіз доцільності розробки програмних рішень. 

Визначено показники економічної ефективності розроблених програм.  
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ДОДАТОК А 

 

Програмний код PROG_1.c  для аналізу символів при цілих вводі  

 

/* Програма для аналізу символів при вводі цілих чисел */ 

#include <stdio.h> 

#include <ctype.h> 

#include <stdlib.h> 

#include <string.h> 

int get_int(void); /* Опис функції для вводу цілих чисел */ 

FILE *fp1,*fp2; 

char filename1[30]="d:\\File_getchar.txt"; 

char filename2[30]="d:\\File_putchar.txt"; 

char mode_w[4]="w"; 

char mode_r[4]="r"; 

void main( ) 

{ 

  

 /* Відккриття файлу  File_getchar.txt, вхідного тексту*/ 

fp1=fopen(filename1,mode_r); 

if (fp1!=NULL ) {printf("\nfile %s open mode %s\n",filename1, mode_r); } 

else    { printf("\nfile %s not open mode  %s\n", filename1, mode_r);  exit(1);} 

  

     /* Відкриття файлу File_putchar.txt, який містить послідовність бітів */ 

fp2=fopen(filename2,mode_w); 

if (fp2!=NULL ) {printf("\nfile %s open mode %s\n\n",filename2, mode_w); } 

else    { printf("\nfile %s not open mode 3 %s\n\n", filename2, mode_w); exit(2);}  

    int x; 

    x =  get_int(); 

    if (x!='*')  

  { 

  printf("ENTERED  SYMVOL ---    %d\n", x); 

     fprintf(fp2,"ENTERED  SYMVOL ---   %d\n", x);} 

  else  { printf("ENTERED  SYMVOL ---   %c\n", '*'); 

     fprintf(fp2,"ENTERED  SYMVOL ---   %c\n", '*'); 



54 

 

  } 

} 

int get_int(void) /* Функція для вводу цілих чисел */ 

{ 

    int ch, i, sign = 1; 

    /* Пропуск пустих сиимволів*/ 

    while ( isspace(ch = fgetc(fp1)) ) ; 

    /* Якщо символ не числовий.ю то він повертається  */ 

    /* в потік вводу і виводиться 0. */ 

     

     if (ch != '-' && ch != '+' && !isdigit(ch) && ch != EOF ) 

    { ungetc(ch, stdin);/* Функція поверненнясимволу в потік вводу */ 

        return '*';  } 

    /* Якщо введений символ має знак мінус, */ 

    /* то встановлюється відповідний знак числа */ 

     if (ch == '-') 

        sign = -1; 

    /* Якщо введений символ має знак мінус або плюс, */ 

    /* то вводиться наступний символ */ 

 if (ch == '+' || ch == '-') 

        ch = fgetc(fp1); 

    /* Зчитування символів, до тих пір пики не зустрінеться не цифра.*/ 

    for (i = 0; isdigit(ch); ch = fgetc(fp1) ) 

        i = 10 * i + (ch - '0'); 

    /* Зміна знаку для від’ємного числа. */ 

    i = i*sign; 

    /* Якщо не кінець файлу і не цифровий символ, */ 

    /* то введений символ вертаємо назад в потік */ 

     if (ch != EOF) 

        ungetc(ch, stdin); 

return i;}
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ДОДАТОК Б 

 

Програмний код PROG_2.c для перетворення символів в числа  

 

#include <stdio.h> 

#include <stdlib.h> 

#include <string.h> 

 int p; 

void main() 

{ char data[255]; 

    int i;   long l;   float f; 

     while (1) 

    {   printf("\nEnter the string to convert ('0' to exit):\n\n  "); 

        scanf("%s",data); 

       /*  printf ("\nl=%d\n",strlen(data));  */ 

      if ( data[0] == '0') 

           break; 

     m2:   printf("Vvedit parameter p\n"); 

        printf("\n p=1 - int, p=2 - long, p=3 - float \n\n  p="); 

           scanf("%d", &p); 

    switch (p) 

        { 

       case 1: i = atoi( data ); 

              printf("\nThe converted value is - %d", i);  break; 

       case 2: l = atol( data ); 

              printf("\nThe converted value is - %ld", l);    break; 

       case 3:f = atof( data ); 

              printf("\nThe converted value is - %.2f ", f);  break; 

       default: printf("\n  ERROR p\n");   goto m2; }   } 

   }  
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ДОДАТОК В 

 

Програмний код PROG_3.c для пошуку та заміни слів у тексті  

 

/* Програма для заміни одного слова іншим */ 

#include <stdio.h> 

#include <stdlib.h> 

#include <string.h> 

FILE *fp; 

char word1[10]; /* Слово для пошуку */ 

char word2[10];/*Слово для заміни*/ 

void main( ) 

{ char  *ptr; 

  int k, i, j; 

  char text[756]; 

fp=fopen("d:\\File_getchartext.txt","r"); 

      /* Ввід тексту для пошуку  */ 

printf("Enter the string to be searched: \n"); 

    fgets( text, 756,fp); 

  //  puts(text); 

/* Ввід слова для пошуку */ 

printf("Enter the character word1: \n"); 

gets(word1); 

/* Ввід слова для заміни */ 

printf("\nEnter the character word2: \n") ; 

gets(word2); 

puts(text); 

    k=strlen(word1); 

    ptr=text; 

    for(i=0; i<strlen(text)-k;i++) { 

    ptr=strstr(ptr,word1); 

  // printf("\nptr=%lld\n", ptr); 

    if(ptr==NULL)  

 {printf("\nptr=%lld\n", ptr); 

 break;} 

    for(j=0; j<k;j++) 

    *(ptr+j)=*(word2+j);  } 

    puts(text);   } ДОДАТОК Г 

 

 


